

重金属排放环境违法面临重罚

本报记者 冯瑄 通讯员 陈晓众 海曙记者站 张黎升

单”惩治环境违法。这些案件和开出的“罚单”中，超过九成属于电镀、印染、铝氧化、电解抛光、不锈钢酸洗等涉重金属排放行业违法。

9个非法电镀窝点重金属排放严重超标

今年3月起，有市民爆料，在慈溪新浦镇敦和废弃工业园区内，早晚都能看到厂房屋顶不时飘出黑烟。慈溪市环保、公安等部门实地摸查发现，那里集中了9家非法电镀生产企业，他们排放的生产废水中重金属铬超标严重。6月12日，环保、公安两部门联合端掉了这9个非法电镀窝点，11人被刑事拘留。

这是我市涉重金属排放行业环境犯罪的典型。今年上半年发生的46件环境刑事案件，42件为电镀小作坊排放污水中重金属超标3倍以上，2件为非法处置倾倒废油，1件为公司排放污水重金属超标。

入罪标准的降低带来了污染环境罪的增多。统计显示，今年1月至8月，全市共破获刑事案件68件，74名环境犯罪嫌疑人被刑拘，另外5名正在抓捕中。今年前6个月，我市共开出4000多万元“罚单”。

因为废水排放超标，我市一家印染厂被处以50万元的罚款。这是今年上半年，我市开出的最大金额环保“罚单”。

入罪标准的降低带来了污染环境罪的增多。统计显示，今年1月至8月，全市共破获刑事案件68件，74名环境犯罪嫌疑人被刑拘，另外5名正在抓捕中。今年前6个月，我市共开出4000多万元“罚单”。

去年以来，我市环保、公安部联合开展了多项专项行动，共执



法720余次，出动环境执法人员、公安干警6800余人次，集中打击了一批违法行为。

违法成本低获利高是“打不掉”主因

涉重金属排放违法行为缘何总是“打不掉”？以电镀企业为例，

它投资少，违法成本低获利高。“投入1万元至2万元就可以开起一个电镀小企业，但仅购置一台废水处理设备就要上百万元。”市环境监察支队相关负责人说，“这样比较下来，企业敢违法的胆子就大了。”

“一定的市场需求也是一个原因。”市环境监察支队相关负责人

分析，我市制造业较为发达，家电、文具、机械等产品需要进行表面酸洗、磷化、电镀或电解抛光等加工处理，特别是慈溪、余姚、鄞州等地小五金市场需求较大，而在当前相关整治行动、环境审批把关严等背景下，一些非法电镀、电解抛光等个体经营户也就“应运而生”。

“增产不增污”需加快技术改造

市环境监察支队相关负责人说，一方面在加强重点行业重点查办、全力开展联合执法专项行动同时，也应加快这些重污染行业的技术改造，促进行业转型升级，提高产能，降低排放，“增产不增污”。

相关业内人士还建议，重点普法也要同步推进，提高企业环保意识。事实上，不少涉重金属排放企业的环境违法行为属于“无意识”。通过普法增强相关企业法人和单位责任主体意识，加强污染治理设施运行管理，避免因环境问题导致追究刑事责任。

此外，上门指导，提高企业环境管理水平也不可缺少。今后这一力度还将加强。

污染企业应加快转型

凌波

看“56人因环境污染罪获刑”的新闻，笔者注意到，其中46件案件，42件为电镀小作坊排放污水中重金属超标3倍以上，2件为非法处置倾倒废油，1件为公司排放污水重金属超标，1件为排放废铅酸蓄电池废酸液。不难看出，肇事主体多为高耗能、高污染、低产出、低质量企业。

长期以来，因为过分追求经济效益，相当一部分企业缺少环境意识和社会责任感，不愿意在环境保护方面增加投入和加强管理，导致环境代价巨大，有限的环境承载力几近极限。无论从经济社会发展的趋势还是群众环保意识越来越强来看，高污染、高耗能、高排放的粗放型经济发展方式已不能再继续下去了。

面对污染环境入罪标准的降低，企业特别是一些污染严重的家庭作坊应该警醒，加快转型升级。首先，要认识到，可以随意排污的日子一去不复返了，要丢掉“不一定查着我”的侥幸心理。再者，要舍得在技术改造、节能减排、提高资源利用效率等方面投入，早日走出“无污染、不发展”的歧途。否则，环保不过关，一不小心还可能锒铛入狱，那就得不偿失，追悔莫及了。有了环境污染罪这柄“利剑”，政府相关部门也不能因此高枕无忧，而应积极主动，变事后执法为事前服务，引导和帮助污染企业改造升级，实现保护环境和促进发展的双赢局面。

人民网“行走新丝路”跨国全媒体报道团来甬

本报讯（记者杨静雅 通讯员胡旭波）9月4日至6日，人民网“行走新丝路”大型跨国全媒体报道团走进宁波，实地走访了天一阁、上林湖越窑遗址、庆安会馆、高丽使馆遗址、航运交易所等地，探寻海上丝绸之路诞生和发展过程中的历史遗存和文化印记。

我市不仅是大运河的唯一出海口，也是中国古代“海上丝绸之路”的主要始发港之一。我市现有海上丝绸之路文化遗存120余处，其中10项具有代表性的文化遗存已被列入《世界文化遗产预备名录》。2011年，浙江海洋经济发展示范区建设上升为国家战略，宁波作为亚太重要门户区，于今年提出打造21世纪海上丝绸之路建设先行区。

2013年，习近平主席在访问中亚、东盟期间，先后提出“共建丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”这一战略构想，“一带一路”给古丝绸之路赋予了新的时代内涵，为泛亚和亚欧区域合作注入新的活力。

据悉，“行走新丝路”大型跨国全媒体报道分为“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”两路团队，我市是“海上丝绸之路”线的重要节点。该活动还邀请了部分知名网友、媒体人、文化人作为特邀嘉宾随行。

除了施肥、施药、洒水，还能为杂交水稻“扬花授粉”——

植保小飞机有望成为水稻制种得力助手

本报讯（记者余方觉 通讯员邵滢）今年起，无人植保小飞机列入我市购农机补贴目录，小飞机搭载着农药开始飞向宁波田头。但令种粮大户们更加高兴的是，无人植保小飞机不仅能植保，还能为水稻扬花授粉，成为杂交水稻制种的得力助手。近日，在位于宁海县长街镇的“甬优”系列杂交水稻制种基地里，市农机局在新天园农机专业合作社进行无人植保小飞机水稻授粉示范作业演示，令当地农民开了眼界。

无人植保小飞机怎样完成水稻授粉？依靠机翼产生的强大风场。记者看到，在飞机操作手的遥控下，无人植保小飞机徐徐升起，在1.5米的高度贴着水稻稻穗飞过，风压把稻穗压得倒向一旁。“这时候水稻父亲的花粉就会被扬起，飘落到水稻母本的稻穗上，完成扬花授粉。”无人植保小飞机经销商深圳高科新技术有限公司总经理李才圣介绍，这种飞机可以手动遥控作业，也可以设定路径后全自动作业。

“过去，合作社一直采取人工授粉的老办法，两个人拉一根粗麻绳，在田里‘赶粉’。”新天园农机合作社理事长告诉笔者，“如果新方法试验下来效果好，我肯定会引进。”他自己也是当地的种粮大户，承包着1000亩水稻制种田，授粉时工作量很大，需无人植保小飞机的辅助。据介绍，这种小飞机的机翼能产生5到6级的风场，有效范围在7米到8米，一架飞机一天可以授粉600亩。

“购买这样一台小飞机需花费16万元左右，市级层面可以补贴6万元左右。”市农机局相关负责人称，“所以我们推荐大型合作社、农机作业服务公司等单位购买，一来这类用户自身种植面积大，还可以为其他农户开展机械化植保作业社会化服务，价格上也承担得起；二来进行统防统治，作业效率、机械化使用率更高。”

已经有宁波农户买来这种小飞机，投入田间使用。“我买了一台小飞机，现在已经用它给六七百亩田打了农药。”象山县丰盈农机合作社理事长钟亚春介绍，根据她的实践经验，小飞机一个小时可以植保90亩稻田，而如果换成人工，需要4个小时忙一整天。她表示，她有意再购一架植保飞机，据她所知，象山县已经有多家合作社对无人植保小飞机产生了浓厚兴趣。

社区干部严管“责任田” 海曙灵桥小区车棚 7年无违规出租

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹）前天清晨8时不到，唐国裕便和他的组员开始巡视他们的“责任田”——灵桥小区的130间车棚，查看是否有违规出租的现象，是否有乱搭乱建的情况。一个半小时后，他们回到社区自治管理办公室，在“巡视日记本”上郑重地写下“正常”两个字。

这是灵桥小区每天会上演的一幕，21位自治管理员分成7组，每天轮流巡视这130间车棚，一旦发现有车棚出租住人的苗头，就及时制止，并通报给社区，让社区干部进一步监管。碰到软硬不吃的效果，社区则联合城管部门和片区民警强制劝改。正是这套有效的防范措施，保证了灵桥小区车棚7年来无违规出租。

唐国裕告诉记者，7年前，毗邻一商圈的灵桥小区车棚违规租住情况较严重，由于周边房屋租金较高，租住车棚成了外来务工人员的热门选择。但由于车棚不具备居住条件，租户在门口随意大小便或是把粪便倒在阴沟、垃圾桶里，卫生情况堪忧，居民要求整改的呼声越来越高。

7年坚持不懈监管，灵桥小区再无车棚违规出租现象，在居民自治小组章程厚大的三大本“巡查日记本”上，填写的基本是“正常”两字。

余姚建成 首家村级托老所

本报讯（记者陈朝霞 通讯员郑交方）余姚鹿亭乡高山村村级托老所近日投入使用，这是余姚建成的首家村级托老所。

高山村地处山区，近年来，该村实施企业向城区转移、村富余劳动力向外转移、高山人口梯度转移“三大战略转移”政策后，村内“空巢”老人的比例逐渐上升，60周岁以上的老人有170人，占总人口的19.4%。为解决“空巢”老人照顾缺位、安全隐患等问题，高山村从2008年开始开展居家养老服务，成立了以村党支部书记为

组长的居家养老服务工作领导小组，成立互助会，为全村60周岁以上的老年人，尤其是特困、高龄、空巢、残疾、孤寡老人提供托老照料、保健康复、居家养老服务。

该村近日将村老年活动室进行改造，成立村级托老所，设立了老年人全天候照料中心，设立16张床位，雇了两名护工，兴建食堂，为老年人提供一日三餐。目前，已有12位老人入住，他们每月只需支付100元的床位租用费和200元的伙食费，就可在托老所安享晚年。



病房里 送温馨

前天，东胜街道大河社区的部分居民来到解放军战士病房，把月饼送到战士病员的手上，使他们在病床上感受中秋节的温馨。
(丁安 胡宇鹰 摄)

既可净化河道 又能扮靓风景 北仑“五水共治”带动水生植物热销

“五水共治” 我们在行动

本报讯（记者厉晓杭 北仑记者站站长佳丽 通讯员王珏）近日，家住北仑怡阳公寓的宋小姐惊喜地发现，太河水面上的水生美人蕉开花了，与一旁的睡莲交相辉映，格外美丽，她立即拿出手机拍下这美景，上传到微信朋友圈，引来了一片点赞。

为了减少水体污染，往河里投放净水植物一直是一个颇有成效的做法。北仑区农业局有关负责人介绍，水生植物可以很好地吸收水中的氮和磷，从而抑制藻类等浮游植物的生长，减轻水体富营养化。目

前，北仑许多河道上种植了水生美人蕉、水生鸢尾、菖蒲、再力花、荷花、水生美人蕉、再力花、梭鱼草等这些植物或浮于水面，或沿着河岸边生长，成为城区一道亮丽的风景。

水生植物大多具有发达的根系，且能适应自然环境，成为“五水共治”中河道净化的“利器”。

作为花卉之乡，今年年初以来，北仑水生植物的销量呈增长趋势。水生植物种植大户张秋君告诉记者：“‘五水共治’推进如火如荼，带动水生植物热销，今年的销量比去年增长

20%。除了北仑，更多的是销往宁波中心城区、杭州、嘉兴等地。北京、青岛也有客商慕名而来。”

除了净化功能，购买者还看中其较大的观赏价值。张秋君介绍，与不会开花的水生植物相比，像睡莲、荷花、水生美人蕉、再力花、梭鱼草这类能开出漂亮花朵的水生植物更受欢迎，菖蒲虽然不会开花，但因其观赏性较强，也成为当前的畅销植物。

北仑区花木协会会长张国成表示，水生植物在北仑地区具有较大的发展前景，但每种水生植物对环境的要求不一样，其净化、美化作用也有区别。种植者应当充分了解产品的特性，进行合理配置，并充分了解市场需求，避免同质竞争。

Kevin Dow 出国招生会给学生们讲“红牡丹”的故事，还会拿出“红牡丹”学生的作品给他们看，一些犹豫不决的学生最终选择了宁波诺丁汉大学。

让外国人融入宁波

姜红升常组织“红牡丹”学员到各处去采风，和宁波人联欢，参加公益活动。

每到春节，姜红升要组织学员到社区去帮市民写春联，给市民送祝福，还和市民一起包汤团，向市民学戏剧。

姜红升的付出，感动了一些学员。他们用自己的方式回报姜红升。德国留学生 Luisa 准备与其他8个国家的大学生一起，在国际知名社交网上制作宣传“红牡丹”的网页，让更多国家的人感受到中国文化的魅力。一向拒绝学生回报的姜红升这次欣然接受，他说：“我希望在我这里，

外国人画的意义不仅是掌握一门技艺，而且是了解和传播中华文化。”

姜红升让很多外国人了解并喜欢上了中国书画，并通过中国书画融入了宁波，一些本来打算回国的人才，决定留下来。

去年夏天，Arna 随在宁波一家外企当高管的丈夫从家乡冰岛来到宁波，一开始，她和孩子觉得在宁波生活太寂寞，催促丈夫工作一年即回国，后来她和女儿到“红牡丹”学习书画，都很开心，也喜欢上了宁波。所以，他们一家最近决定在宁波多呆一年。目前，Arna 正准备创作一幅反映宁波地方元素的山水画作，表达她对宁波的喜爱之情。“红牡丹”也引起了一些外交官的注意。今年1月，美国驻上海总领事馆新闻文化处新闻官 Bell 从朋友处听说了“红牡丹”的故事，慕名来到宁波，看到姜红升全程用英语向外籍人士传授中国文化，激动地说：生活在宁波的外国人，真幸福！